

## 辛勤耕耘育新苗 三尺讲台写青春

讲台上,老师们的风采与自信令人羡慕。而从初登讲台的羞涩到驾轻就熟的授课,每一名教师的成长历程都充满了艰辛。课堂上的40分钟背后凝结的是台下教师对教育孜孜不倦的磨炼。4月24日,记者走进召陵区实验小学三年级一班的数学课堂,体验教师工作。虽然记者已经认真备过课,但站在讲台上和讲台下完全不是一个样。一节课下来,记者已经满身大汗。

□文/图 本报记者 吴艳敏

### 初次走上讲台

早上7点40分,记者来到召陵区实验小学。三年级一班的班主任老师谢丹带着记者来到教室,31岁的她已经从教9年了。她告诉记者:“我教的是数学,现在班里有59名学生。”谢丹向记者简单地介绍了班里的基本情况。

登上讲台讲课到底是什么感觉?“给小学生讲一堂课,这有什么难的?”上课之前,记者这样想。

为了能教出好的效果,早读结束后,记者便和谢丹老师一起来到办公室商讨起教案和上课流程。谢丹老师手把手地把数学课上的教学内容给记者预演了一遍。谢丹老师讲解的越详细,记者心底越没底了,因为谢丹老师声情并茂、游戏与学习结合的预演让记者不禁竖起大拇指。想着马上就要与班上59名活泼好动的同学面对面了,记者心里紧张万分。

第一节下课铃响过后,记者跟着谢丹老师再次来到三年级一班。上课铃响过,谢丹老师在讲台上讲课,记者坐着听讲。“这一节我来讲,你先听。第三节课由你来讲,讲‘认识小数’这一节内容。你可以先看看教案,不懂的地方我可以先给你讲。”谢丹老师告诉记者。

当第三节课上课铃声响起,记者还未走上讲台,心里已经开始扑通扑通了:“不管那么多了,反正我已经准确无误地背下了整节课的流程和要点,有谢丹老师在教室后面‘听课压阵’,我不怕。”记者在心里默默给自己加油。

记者刚站上讲台,台下几十双眼睛齐刷刷地看了过来,记者心里一阵发懵,把事先准备好的开场白和课程切入语忘了一个千二净。慌乱下,记者赶



谢丹老师正在给学生上课。



记者在课堂上辅导学生。

忙拿出教案,站在讲台上温习了一下。万分紧张中,这一节课开讲了。

### 一节课下来记者衣服被汗浸湿

记者发现,自己是严格按照之前和谢丹老师一起准备的教案来讲的,但讲了不到十分钟,当记者往黑板上写数学题时,听到下面窃窃私语。“纪律这么乱,说话的这么多,这可咋办?”记者一下子慌了神,想起谢丹老师的提醒:面

对新老师,学生们会听不进去,会小声议论。刚刚开讲,记者心里就已经没了底气。

就在这时,谢丹老师在后面说:“大家安静一点,不要说话,听吴老师讲课。”教室里一下子安静了,没有学生再交头接耳。

就这样,记者在紧张中,磕磕巴巴地把一节数学课讲完了。一节课下来,记者的额头和后背早已冒汗,衣服也被汗浸湿了。

### 教学外的任务也很多

第四节课下课也就是放学的时间,谢丹老师招呼着学生们下楼排队放学。“为了学生们安全,我们都会把孩子面对面交给家长。有的学生需要过马路,我们会把学生领到路对面,确保他们的安全。”谢丹告诉记者。

学生们排好队,记者和谢丹老师跟在队伍的后面。走到学校门口,孩子们一一被家长接走。就在这时,一位家长来到谢丹老师面前,询问孩子近期的学习情况,谢丹老师耐心地给这位家长讲。当家长走后,谢丹老师告诉记者:“有的家长在接孩子的时候会了解孩子近期学习情况,作为老师,必须耐心地把孩子近期的情况告诉家长,与家长做好沟通交流,共同帮助孩子进步。”

下午1点40分,记者和谢丹老师一起来到学校。因为下午没课,谢丹老师

下午在办公室改学生们的作业并备课。

记者拿了一部分作业开始批改。批改作业的过程中,很明显就能发现有的学生作业干净整洁,又没有错误,有的则字迹潦草,错误百出。“从作业就能看出学生上课是否认真听讲,听得认真的学生写的作业质量就高。可是,有的学生上课不认真听,作业写的就会错误较多。作为老师,每一位学生的作业不管好坏,都要耐心对待。”谢丹说。

下午4点50分,随着“老师,您辛苦了!”铃声的响起,一天的工作结束了。谢丹老师也对记者的首次讲课进行了点评。“你就是太紧张了,第一次体验老师多少会紧张,把这一节课讲完已经很不错了。”听到谢丹老师这样的评价,记者体会到了老师平时上课的辛苦和不易。

### 记者手记

### 当我成了你,方知多少苦

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。”一节课体验下来,用王安石的这句诗形容谢丹最恰当不过了。作为一名年轻的教师,谢丹在讲台上面对的是一个活泼可爱的孩子。如何将知识灵活运用,千方百计又高效便捷地传授给每一位学生,绝对不是一日之功。特别作为一名小学教师,更要心里时刻装着学生,在谢丹眼里,学生就是自己的孩子,正是出于对学生的深厚的爱,她才能在三尺讲台上奉献自己的青春、绽放美好的年华,精益求精,默默付出,为孩子筑起一座人生的灯塔。

“讲一节精彩的数学课可不是一件易事,更不是一个人的结果。平时我们老师在一起聊课堂教学、小课题研究、教学经验等,来提高自己的教学水平。”谢丹说,每一节课都是老师的心血的结晶,讲一节优秀课可能需要老师反复研究一个月甚至更久。

三尺讲台上,每一位教师都被赋予了教书育人的神圣职责,黑板上写下的一笔一画,课堂上讲出的每一句话都不仅仅是知识的面对面传授,而是时代的责任和国家的重托。百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。体验一节课,方知教师的辛苦和不易。培育祖国未来的使命,离不开每一位默默耕耘的教师。



为更好汇聚社会爱心资源,救助困难群众,本报2016年6月联合漯河市慈善总会,开设了晚报爱心慈善捐款专用账号。如果您想奉献爱心,可通过这个账号进行捐款。

手机看晚报 方便又快捷



捐款方式: 银行转账  
捐款户名: 漯河市慈善总会  
开户银行: 中原银行漯河黄山路支行

请在“备注”中注明“爱·晚报”及受助人姓名